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- öffentlicher Teil - 
 
 

 
 
 

Das Ergebnis der Sitzung ergibt sich aus der nachgehefteten Niederschrift. 
Die Sitzungsteilnehmer sind in der Anwesenheitsliste aufgeführt, die dem Original der  
Niederschrift beiliegt. 
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Stadtverwaltung Cottbus/Chóśebuz  14.02.2020 
Büro des Oberbürgermeisters 
Büro für Stadtverordnetenangelegenheiten, Beauftragte und Beiräte 

 
 
N I E D E R S C H R I F T 
über die 6. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
am: 29.01.2020 
Ort: Saal des Stadthauses Erich Kästner Platz 1 
 
Beginn: 14:00 Uhr 
Ende: 15:30 Uhr 
 

I. Ö f f e n t l i c h e r    T e i l 
 
Zu TOP 1. 
Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Drogla (Vors.) eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Die Sitzung wird von Herr Drogla (Vors.) geleitet. 
 
Er beginnt die Sitzung mit einleitenden Worten und einer Schweigeminute anlässlich des 
Gedenkens an die Opfer des Nationalsozialismus. 
 
 

Zu TOP 2. 
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit  
und der Beschlussfähigkeit 
 
Die fristgemäße Ladung wird festgestellt. 
 
 
anwesend:   45 Stadtverordnete  (siehe Anwesenheitsliste) 
 
nicht anwesend:     5 Stadtverordnete sowie der Oberbürgermeister  
   
Die Stadtverordnetenversammlung ist beschlussfähig. 
 
 
Von Seiten der Beigeordneten/Dezernenten nehmen an der Sitzung teil: 
 
Frau Tzschoppe (BMin), Herr Dr. Niggemann (Beig. I), Herr Bergner (Dez. II)  
und Frau Dieckmann (Dezin. III). 
 
Herr Drogla (Vors.) informiert darüber, dass Frau Dr. Münch (SPD) Ihr Mandat zum 31.01.2020 
niederlegt. 
 
Herr Drogla (Vors.) informiert über die 2. Aktualisierung der Besetzung der Fachausschüsse (kein 
Beschluss notw. gem. § 43 (2) BbgKVerf). 
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- Herr Kaun (DIE LINKE.) ersetzt Herr Heine (DIE LINKE.) im Ausschuss für Bildung, Sport, Kultur 
und sorbische/wendische Angelegenheiten 
 
- Herr Richter (DIE LINKE.) ersetzt Frau Mankour (DIE LINKE.) im Ausschuss für Umwelt und 
Klimaschutz 
 
Herr Drogla (Vors.) informiert über die vorliegende Klage von Frau Milius zur Kommunalwahl 2019. 
 
Herr Drogla (Vors.) stellt kurz Herrn Grünelt als neuen Fachbereichsleiter Immobilien vor. 
 
 

Zu TOP 3. 
Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift 
über den öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
 
Gegen die Niederschrift der 5. Sitzung der StVV am 18.12.2019 öffentlicher Teil, werden keine 
Einwände erhoben. 

 
 

Zu TOP 4. 
Bestätigung der Tagesordnung 
 
Herr Drogla (Vors.) ruft den Entwurf der TO (Stand: 27.11.2019) auf. 
 
Es gibt nachfolgende Änderungen/Ergänzungen, Hinweise und Informationen: 
 
Neue Anfragen 
 
Herr Richard Schenker (Reg.-Nr. 5/20) 
Urteil des OVG Berlin-Brandenburg zur Kommunalwahl in Cottbus 2014 
(Ergänzungsblatt vom 28.01.2020) 
 
 
Abstimmung der Tagesordnung:  
 
Die Tagesordnung wird einstimmig in geänderter/ergänzter Fassung angenommen.  
 
 

5.  Einwohnerfragestunde 
 
5.1  Herr Wolfgang Güttler (Reg.-Nr. 1/20)      

Weihnachtsmarkt Cottbus 
 

 

6. Berichte und Informationen 
 
6.1 Bericht des Oberbürgermeisters sowie Aussprache zum Bericht  
 Berichterstatterin: Frau Tzschoppe (BMin) 
 

6.2  Abstimmung zum Vorsitzenden des Hauptausschusses 
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6.3 Petitionen 
 Berichterstatter: Herr Bialas (stellv. Vors. des Ausschusses für Recht, Sicherheit, 
 Ordnung und Petitionen) 
 

6.3.1 Petition von Herrn Düring „Ständige Täuschung der Bürger“  
Posteingang am 09.12.2019 

 
 

7. Vorlagen der Verwaltung 
     
7.1. OB-001/20 4. Aktualisierung der Beschlussfassung über die Berufung von
   sachkundigen Einwohnern in die Fachausschüsse der   
   Stadtverordnetenversammlung für die VII. Wahlperiode   
   (Grundsatzbeschluss der StVV vom 25.09.2019 

 
7.2 I-001/20 Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes "Kommunale Kinder- und 
   Jugendhilfe der Stadt Cottbus" für das Jahr 2020 
 

 

8. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung  
 
8.1 030/19 Einrichtung einer Produktionsschule     
   Antragsteller: Fraktion CDU      
   (1. Wiederaufruf aus der StVV vom 30.10.2019) 
 

8.2 055/19 Neufassung der Geschäftsordnung      
   der Stadtverordnetenversammlung      
   der kreisfreien Stadt Cottbus/Chóśebuz     
   Antragsteller: Herr Drogla (Vors. der StVV)  
 

8.3 056/19 Beauftragung einer Übersicht für Projekte aus dem   
   Strukturstärkungsgesetz Kohleregionen     
   (Stand Gesetzentwurf 2019) sowie dem Sofortprogramm des  
   Landes Brandenburg mit Auswirkungen auf die    
   Stadt Cottbus/Chóśebuz       
   Antragsteller: Ausschuss für Wirtschaft, Beteiligungen und   
   Strukturwandel 
      
   

9. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 

Es liegen zum Zeitpunkt der Erstellung der TO vier Anfragen von Fraktionen und 
Einzelstadtverordneten für den öffentlichen Teil vor. 
 
Fraktion DIE LINKE. (Reg.-Nr. 2/20)      
Sozialer Wohnungsbau in Cottbus/Chóśebuz 
 
Fraktion DIE LINKE. (Reg.-Nr. 3/20)      
Grundstückspotential für den Wohnungsbau in Cottbus/Chóśebuz 
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Fraktion AfD (Reg.-Nr. 4/20)       
"Forum Sachsendorf" 
 
Herr Richard Schenker (Reg.-Nr. 5/20)     
Urteil des OVG Berlin-Brandenburg zur Kommunalwahl in Cottbus 2014 
(Ergänzungsblatt vom 28.01.2020) 

 
 

10. Persönliche Mitteilungen und Erklärungen 
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II. Nicht öffentlicher Teil 
 
 

1. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen  
gegen die Niederschrift über den nicht öffentlichen  
Teil der letzten Sitzung 
 
 

2. Berichte und Informationen 
 

2.1  Informationen des Oberbürgermeisters 
 
 

3. Vorlagen, Anträge und Anfragen  
 
3.1 I-006/20 Genehmigung der Eilentscheidung über die Umschuldung  
   eines Kommunalkredites 
 

 

4. Persönliche Mitteilungen und Erklärungen 
 
 

5. Schließung der Sitzung 
 
 
Es gibt keine weiteren Sachverhalte. 
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Abarbeitung der Tagesordnung 
 

Zu TOP 5. 
Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wolfgang Güttler (Reg.-Nr. 1/20)      
Weihnachtsmarkt Cottbus 
 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Einwohneranfrage auf. 
 
Herr Bergner (Dez II) gibt die mündliche Antwort. 
 
Die schriftliche Beantwortung wird in Verantwortlichkeit des GB II an den Fragesteller übersandt, 
den Fraktionen/Einzelstadtverordneten zur Kenntnis gegeben und ins Netz gestellt. 
 
 

Zu TOP 6. 
Berichte und Informationen 
 
6.1 Bericht des Oberbürgermeisters sowie Aussprache zum Bericht  
 Berichterstatter: Frau Tzschoppe (BMin) 
 
 Herr Drogla (Vors.) ruft den TOP auf und übergibt an Frau Tzschoppe (BMin)  
  
 Frau Tzschoppe (BMin) gibt Ihren Bericht.  
  
 Aussprache zum Bericht:  
 
 Frau Spring- Räumschüssel (AfD) mit einer Nachfrage zur Teilnahme an der Veranstaltung  
 Wirtschaftsregion Lausitz am 17.10.2020 
 

Herr Bergner (Dez II) bestätigt seine aktive Teilnehme als Vertretung des 
Oberbürgermeisters. 

 

6.2  Abstimmung zum Vorsitzenden des Hauptausschusses 
 
 Herr Drogla (Vors.) ruft den TOP auf. 
  
 Abstimmung: 
 Die Stadtverordnetenversammlung stimmt einstimmig bei einer Enthaltung darüber ab, dass 

ein neuer Vorsitzender/e des Hauptausschusses aus der Mitte der Hauptausschussmitglieder 
gewählt wird. 
 

6.3 Petitionen 
 Herr Dr. Bialas (stellv. Vors. des Ausschusses für Recht, Sicherheit, Ordnung und  
 Petitionen) 
  
6.3.1 Petition von Herrn Düring „Ständige Täuschung der Bürger“ Posteingang am
 09.12.2019 
 Herr Dr. Bialas (stellv. Vors. des Ausschusses für Recht, Sicherheit, Ordnung und  

Petitionen) verliest den Antwortentwurf aus dem Ausschuss für Recht, Sicherheit, Ordnung 
und Petitionen. 
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Abstimmung Antwort:  
Die Antwort ist einstimmig in vorliegender Fassung angenommen. 

 
 

Zu TOP 7. 
Vorlagen der Verwaltung 
 

7.1. OB-001/20 4. Aktualisierung der Beschlussfassung über die Berufung von
   sachkundigen Einwohnern in die Fachausschüsse der   
   Stadtverordnetenversammlung für die VII. Wahlperiode   
   (Grundsatzbeschluss der StVV vom 25.09.2019) 
 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Vorlage auf und beantragt Beschlussfassung. 
 
Abstimmung Vorlage:  
Die Vorlage wird  einstimmig in vorliegender Fassung beschlossen. 
 
            Beschluss-Nr. OB-001-6/20 

 

7.2 I-001/20 Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes "Kommunale Kinder- und 
   Jugendhilfe der Stadt Cottbus" für das Jahr 2020 
 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Vorlage auf und beantragt Beschlussfassung. 
 
Abstimmung Vorlage:  
Die Vorlage wird  einstimmig bei 2 Enthaltungen in vorliegender Fassung beschlossen. 
 
            Beschluss-Nr. OB-001-6/20 

 
 

Zu TOP 8.  
Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
 

8.1 030/19 Einrichtung einer Produktionsschule     
   Antragsteller: Fraktion CDU      
   (1. Wiederaufruf aus der StVV vom 30.10.2019) 
 
Herr Drogla (Vors.) ruft den Antrag auf. 
 
Herr Dr. Bialas (CDU) trägt als Mitglied der antragstellenden Fraktion Änderungen in der 
Formulierung vor.  
 
Neue Formulierung des Antragstextes: 
Die Stadtverwaltung (Jugendamt + Jobcenter) wird beauftragt, die Einrichtung einer Cottbuser 
Produktionsschule unter freier Trägerschaft zu prüfen. 
 
Der Antrag wird einstimmig bei 1 Enthaltung in geänderter Fassung angenommen.   
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8.2 055/19 Neufassung der Geschäftsordnung  der 
Stadtverordnetenversammlung der kreisfreien Stadt 
Cottbus/Chóśebuz 
Antragsteller: Herr Drogla (Vors. der StVV)  

 
Herr Drogla (Vors.) ruft den Antrag auf und bedankt sich bei der Arbeitsgruppe für die geleistete 
Arbeit. 
 
Herr Schenker (fraktionslos) stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung: 
(Schreiben vom 22.01.2020) 
 
Inhalt dieses Geschäftsordnungsantrages ist die Änderung des § 2 der Geschäftsordnung. 
 
Herr Drogla (Vors.) bittet um Abstimmung des Geschäftsordnungsantrages. 
 
Der Antrag zur Geschäftsordnung wird mehrheitlich mit 4 Ja- Stimmen bei 4   
Enthaltungen in vorliegender Fassung abgelehnt. 
 
Der Antrag wird mehrheitlich bei 2 Gegenstimmen und 4 Enthaltungen in vorliegender  
Fassung angenommen. 

 

8.3 056/19 Beauftragung einer Übersicht für Projekte aus dem 
Strukturstärkungsgesetz Kohleregionen 
(Stand Gesetzentwurf 2019) sowie dem Sofortprogramm des 
Landes Brandenburg mit Auswirkungen auf die Stadt 
Cottbus/Chóśebuz  
Antragsteller: Ausschuss für Wirtschaft, Beteiligungen und Strukturwandel 

 
Herr Drogla (Vors.) ruft den Antrag auf und informiert darüber, dass  genau so eine Übersicht 
momentan in der Verwaltung erarbeitet wird. 
 
Herr Drogla (Vors.) unterbreitet den Vorschlag, die durch die Verwaltung erarbeitete Liste nach 
Fertigstellung im Ausschuss für Wirtschaft, Beteiligungen und Strukturwandel zu diskutieren.  
 
Herr Micklich (Vors. d. Ausschusses für Wirtschaft, Beteiligungen und Strukturwandel) 
unterstreicht, dass der Antrag durch alle Fraktionen mitgetragen wurde.    
  
Der Antrag wird einstimmig bei 3 Enthaltungen in vorliegender Fassung angenommen. 

 
 

ZU TOP 9. 
Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 
Es liegen zum Zeitpunkt der Erstellung der TO 4 Anfragen von Fraktionen und 
Einzelstadtverordneten für den öffentlichen Teil vor. 
 
Fraktion DIE LINKE. (Reg.-Nr. 2/20)      
Sozialer Wohnungsbau in Cottbus/Chóśebuz 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Anfrage auf. 
Herr Bergner (Dez. II) gibt die mündliche Antwort. 
Die schriftliche Antwort ist den Fraktionen/Einzelstadtverordneten bis zur nächsten StVV 
nachzureichen und wird ins Netz gestellt. 
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Fraktion DIE LINKE. (Reg.-Nr. 3/20)      
Grundstückspotential für den Wohnungsbau in Cottbus/Chóśebuz 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Anfrage auf. 
Frau Tzschoppe (BMin) gibt die mündliche Antwort. 
Die schriftliche Antwort ist den Fraktionen/Einzelstadtverordneten bis zur nächsten StVV 
nachzureichen und wird ins Netz gestellt. 
 
Fraktion AfD (Reg.-Nr. 4/20)       
"Forum Sachsendorf" 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Anfrage auf. 
Herr Bergner (Dez. II) gibt die mündliche Antwort. 
Die schriftliche Antwort ist den Fraktionen/Einzelstadtverordneten bis zur nächsten StVV 
nachzureichen und wird ins Netz gestellt. 
 
Herr Richard Schenker (Reg.-Nr. 5/20)      
Urteil des OVG Berlin-Brandenburg zur Kommunalwahl in Cottbus 2014 
(Ergänzungsblatt vom 28.01.2020) 
Herr Drogla (Vors.) ruft die Anfrage auf und gibt die mündliche Antwort. 
Die schriftliche Antwort ist den Fraktionen/Einzelstadtverordneten bis zur nächsten StVV 
nachzureichen und wird ins Netz gestellt. 
 
 

ZU TOP 10. 
Persönliche Mitteilungen und Erklärungen 
 
Herr Scharmacher (AfD) mit persönlichen Anmerkungen zum Raubüberfall auf einen Postboten 
vom 20.01.2020. Nachfrage zur Arbeitsweise des Beirates für Integration und Migration. 
 
 
 
Cottbus/Chóśebuz, 18.02.2020 
 
 
gez. 
Reinhard Drogla 
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chóśebuz 


